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...Мы вы бі ра ем ся з Мін ска 

за доў га да сві тан ня — шлях 

ня бліз кі, але ча ты ры га дзі ны 

да «Пры пяц ка га» пра ля цяць 

як ім гнен не за кошт ці ка вай 

гу тар кі са спа да рож ні цай. За 

бор там аў та ма бі ля сві шчыць 

за ві ру ха: буй ныя снеж ныя 

ка мя кі аб леп ліва юць ла ба-

вое шкло, раз маз ва юц ца ў 

бе лыя, зі хат лі выя ў свят ле 

фар па ло сы. Са лод кая дры-

мо та пе ра пы няе раз мо ву на-

паў сло ве, і на ступ ны раз я 

рас плюшч ваю во чы ўжо на 

под сту пах да Ту ра ва.

Ста ра жыт ны го рад прай-

мае ха лод ны сы ры ве цер. 

У мяс цо вай ра цэ пад ня ўся 

ўзро вень ва ды, та му не-

ка то рыя ра ё ны, асаб лі ва 

За пя соч нае, амаль што не 

ўсплы лі. Шы ро кая ся рэб-

ра ная стуж ка, ска ва ная з 

ба коў лё дам, па воль на ця-

чэ ўздоўж ага ро даў... Які ж 

ха рак тар трэ ба мець, каб 

столь кі гадоў жыць тут!

У Ту ра ве нас ча кае ар га-

ні за ва нае на цпар кам сне-

дан не. Па ле шу кі — гас цін ны 

на род: вы лез ці з-за ста ла, 

не па спы таў шы «пер шае-

дру гое-трэ цяе і кам пот» — 

зна чыць, па крыў дзіць гас-

па да роў, та му на тур ба зу 

«Хлу пін ская бу да», дзе ад-

бу дзец ца ме ра пры ем ства, 

мы стар ту ем з не вя лі кім 

спаз нен нем.

На цы я наль ны парк 

«Пры пяц кі» (агуль ная пло-

шча — ка ля 200 ты сяч га) 

за сна ва ны ў 1996 го дзе. Мі-

сія — за ха ван не і комп лекс-

нае вы ву чэн не ўні каль ных 

і ты по вых пры род ных 

комп лек саў і аб' ек таў Па-

лес ся, бія ла гіч най і ланд-

шафт най раз на стай нас ці 

тэ ры то рыі. Апра ча та го, 

у за да чы на цпар ка ўва хо-

дзіць ад наў лен не па ру ша-

ных пры род ных комп лек-

саў і аб' ек таў, якія ма юць 

асаб лі вую эка ла гіч ную, 

гіс то ры ка-куль тур ную і эс-

тэ тыч ную каш тоў насць, і іх 

устой лі вае вы ка ры стан не ў 

пры ро да ахоў ных, на ву ко-

вых, асвет ніц кіх, азда раў-

лен чых, рэ крэ а цый ных і 

ін шых мэ тах.

На ступ ны пе ра пы нак — 

ус кра і на вёс кі Хлу пін. У ле-

се ня ма ма біль най су вя зі, 

та му на ві га тар нам больш 

не па моч нік. Па куль кі роў ца 

за ся ро джа на ўзі ра ец ца ў ла-

бі рынт да рог і вы ву чае марш-

рут, я да сле дую ва ко лі цу.

У ад роз нен не ад ста лі цы, 

дзе яшчэ па нуе зі ма, вяс на 

тут ужо ўсту пі ла ў свае пра-

вы. Тут і там упе ра меш ку з 

друз лы мі, асе лы мі гур ба мі 

сне гу бач ныя віль гот ныя ка-

рыч не выя пра та лі ны. Дрэ вы 

ўздоўж да ро гі «па ка ле на» 

то нуць у цём най ва дзе з вы-

раз ным ір жа вым ад цен нем. 

У ле се тое ж са мае, хі ба 

што лу жы ны (а мо жа быць 

і ба ло та) на паў пры кры ты 

жаў та ва та-шэ ра-бе лым, ні-

бы вас ко вы на плыў, лё дам. 

Дык вось ча му ар га ні за та ры 

за клі ка лі ўзяць з са бой змен-

нае адзен не і гу мо ві кі!

***
У ім пра ві за ва най ак та-

вай за ле шмат люд на. Эка-

ас вет ніц кая лек цыя «Ваў ка 

ба яц ца — у лес не ха дзіць» 

аб звыч ках га лоў на га ге роя 

фес ты ва лю ў са мым раз га-

ры. Вы сту пае Воль га ХА-

РЫ ТА НО ВІЧ, спе цы я ліст па 

эка ла гіч ным ту рыз ме на ц-

пар ку, наш пра вад нік і гід 

пад час ме ра пры ем ства:

— Як лю дзі час цей за ўсё 

ўяў ля юць ваў ка? Кры ва жэр-

ным раз бой ні кам, які на па дае 

на ча ла ве ка. Але гэ та да лё ка 

не так... Зда ро вы звер ні ко лі 

не пра явіць агрэ сію пер шым. 

Толь кі ка лі яго спра ва ка ва лі 

ці пры му сі лі ба ра ніц ца. Але 

асноў ная ма са на па дзен няў 

зда ра ец ца ўсё ж па ві не ша-

лё ных жы вёл.

Воўк ста ран на вы бі рае 

ах вя ру для па ля ван ня, па-

коль кі яму да во дзіц ца эка но-

міць сваю энер гію. Бо ў яго 

не заў сё ды ёсць маг чы масць 

кож ны дзень ес ці дастатко-

ва. На ву ко выя да сле да ван ні 

па ка за лі, што гэ тыя звя ры 

ва ло да юць не звы чай ны мі 

ана лі тыч ны мі здоль нас ця мі, 

што да зва ляе ім пра дум ваць 

най бо лей эфек тыў ную стра-

тэ гію на па ду. На прык лад, 

на ўскрай ку па сец ца ста так 

ка зуль. Ваў кі мо гуць раз-

біць яго на не каль кі час так і 

гнаць жы вёл, каб вы зна чыць 

сла бых (куль га вых, хво рых, 

ста рых) і ад біць іх ад гру пы. 

Вы браць зруч ны мо мант для 

ата кі і зла віць.

А ці ве да е це вы, што ў 

лет ні час ра цы ён ваў ка на 

50 % (у асоб ных па пу ля цы-

ях. — Заўв. аўт.) скла да юць 

мы шы? Ваў кі ядуць яга ды, 

гры бы, тра вы, ка рэн ні. Не 

грэ бу юць яшчар ка мі, жа ба-

мі... Акра мя та го, у кож най 

зграі свой ра цы ён, які за ле-

жыць ад жы вёл, якія пра жы-

ва юць на яе тэ ры то рыі. Ка лі 

тут больш баб роў, бу дуць 

па ля ваць на іх, ка лі зай цоў, 

дык на зай цоў. Але! Ваў кі не 

за бі ва юць усіх, да пус цім, ла-

сёў ці але няў, у ле се ўшчэнт, 

інакш у бу ду чы ні яны за ста-

нуц ца без ежы. Гэ ты дра-

пеж нік умее пе ра клю чац-

ца на ін шую зда бы чу, ка лі 

коль касць асно вы ра цы ё -

ну пры кмет на па мен шы ла-

ся (вы клю чэн не — ка лі зу сім 

ня ма дзі чы ны).

— А ці праў да, што ў ваў-

коў ёсць аль фа-са мцы і аль-

фа-са мкі? — ці ка віц ца нех та 

з ту рыс таў.

— Не, да сле да ван ні, якія 

бу да ва лі ся на гэ тай тэ о рыі, 

пра во дзі лі ся ся род ваў коў, 

якія жы вуць у ня во лі і са бра-

ных з роз ных згра яў. У дзі кай 

пры ро дзе воў чая зграя — гэ та 

ся мей ная су поль насць, якая 

кі ру ец ца па рай баць коў. Ма-

лад няк жы ве з ёй да трох га-

доў. Вы пад кі, ка лі дра пеж нік 

усы наў ляе ваў ча нят з ін шых 

згра яў, вель мі рэд кія. Зрэш-

ты, бы ва юць і не стан дарт ныя 

сем'і, дзе кі ру юць два ваў кі і 

са мка ці на ад ва рот.

Воль гу за сы па юць пы тан-

ня мі аб ваў чы най вер нас ці, 

уза е ма ад но сі нах у зграі, 

коль кас ці асо бін у на цпар ку... 

Пас ля нас ча кае экак вэст 

«Ло га ва» і вя чэр няя эк скур-

сія «Ваў чы ны мі сцеж ка мі». 

Ра зы нка апош няй — удзел 

у ваў чы ным кан цэр це з да-

па мо гай ва бы. Ка лі па шан-

цуе, то мяс цо выя «са ні та ры 

ле су» ад гук нуц ца, а мо жа, і 

аса біс та з'я вяц ца да ве дац ца, 

што гэ та за чу жын цы зай-

шлі ў іх па ляў ні чыя ўгод дзі. 

Пас ля пра гул кі анан са ва ны 

вя чор кі ля вог ні шча і — ужо 

заўт ра — май стар-клас па 

вы ра бе маг ні ці каў.

Ва ба — спе цы яль ная 

тру ба, якая да зва ляе імі та-

ваць ваў чы нае выц цё. Ад-

нак дзьмуць у яе так са ма 

трэ ба ўмець, інакш зра біць 

праў да па доб ны для зве ра 

гук не атры ма ец ца.

Што ж, па ла ма ем па куль 

га ла ву над за гад ка мі. Кож-

ная, да рэ чы, ад на ча со ва 

з'яў ля ец ца пад каз кай, дзе 

шу каць на ступ нае за дан не. 

Толь кі са мыя кем лі выя зной-

дуць след і пры ту лак зве ра.

Тур ба за на паў ня ец ца 

сме хам, уз бу джа ны мі вок-

лі ча мі, ту па там. Ту рыс ты 

аб сле ду юць плот і аль тан кі, 

за зі ра юць пад лаў кі і ў клум-

бы. Аза ртная мі тус ня пра цяг-

ва ец ца амаль да пя ці га дзін 

ве ча ра, ка лі на рэш це гу чыць 

ка ман да «На вы хад!»

***
Да па чат ку марш ру ту 

(ка ля 5 км) мы пры бы ва ем 

яшчэ за від на і ад ра зу на ты-

ка ем ся на ад нос на све жыя 

сля ды дра пеж ні ка. Воль га 

тлу ма чыць, як ад роз ніць іх 

ад са ба чых, вы зна чыць па 

іх уз рост і пол жы вё лы. Ваў-

кі бе га юць «у ра док» — па 

пра мой лі ніі. След у іх больш 

вы цяг ну ты, а ад біт кі ся рэд ніх 

паль цаў як бы ад ся ка юц ца 

ад край ніх, так што па між 

імі па пя рок сле ду мож на 

па клас ці тон кую па лач ку. 

Уз рост і пол за ле жаць ад 

па ме ру ла пы. Наш эк зэмп-

ляр — да рос лы са мец.

Акры ле ныя зна ход кай, 

пра цяг ва ем шлях. Пад на-

га мі чвя кае золь на па ло ву 

з граз зю, але хі ба для тых, 

хто хо ча пры год, гэ та пе ра-

шко да? Тым больш што хві-

лін праз 25 нам зноў трап-

ля юц ца ваў чы ныя, а по тым 

і ры сі ныя сля ды.

Пад бі ваю на раз мо ву ся-

мей ства Фе дзя ра кі ных. Мін-

ча не ў «Пры пяц кім» час тыя 

гос ці: ад ной чы пры еха лі і... 

улю бі лі ся ў ту тэй шую пры-

ро ду на заўж ды.

— У ра ё не вёс кі Ляс ка-

ві чы вы со кі бе раг Пры пя ці. 

Ёсць між ле да ві ко выя геа-

ла гіч ныя ад кла ды. Пры го-

жа — аж дух за хоп лі вае! 

А раз ліў! Усе ду бы ў ва дзе, 

а ты плы веш па між імі, як у 

«Па лес кіх ра бін зо нах». Ды 

і ме ра пры ем ствы заў сё ды 

ці ка выя. Усё пра ду ма на, 

зроб ле на з ду шой і для лю-

дзей, — дзе ліц ца ўра жан ня-

мі га ла ва сям'і. — Да той жа 

«Но чы ваў коў», на прык лад, 

ар га ні за ва на трох ра зо вае 

хар ча ван не з маг чы мас цю 

вы ба ру страў, пра жы ван не, 

транс фер, на тур ба зе ёсць 

пра кат ман га лаў і лаз ня. 

Апра ча лек цыі, пра вод зяц ца 

квэст, пра гул ка пеш шу па 

нач ным ле се, май стар-клас, 

вя чэр няя пра гра ма каля вог-

ні шча. На мой по гляд, да во-

лі ўда лае спа лу чэн не.

— На «Но чы ваў коў», 

да рэ чы, мы ўпер шы ню, — 

да дае яго жон ка. — Але, 

упэў не на, дак лад на не 

апош ні раз. Тут ці ка ва і 

пад куп ляе пры ем ная, дру-

жа люб ная ат мас фе ра: ні-

бы та і лю дзей шмат, аднак 

ад чу ва ец ца, што са бра лі ся 

ад на дум цы. Да та го ж та-

кія ту ры — вы дат ны да да-

так да школь най пра гра мы. 

Яны па шы ра юць да ля гляд 

і да па ма га юць за ма ца ваць 

атры ма ныя ве ды. На огул 

бы ло б ня дрэн на, ка лі б тут 

ла дзі лі тэ ма тыч ныя ме ра-

пры ем ствы для гру па вых 

за ня ткаў з дзець мі (та кая 

аду ка цый ная пля цоў ка ўжо 

дзей ні чае на ба зе Бя рэ зін-

ска га бія сфер на га за па вед-

ні ка. — Заўв. аўт.).

Эка ла гіч ны аду ка цый-

ны пункт у Бя рэ зін скім 

бія сфер ным за па вед ні ку 

скла да ец ца са спе цы яль на 

аб ста ля ва най аў ды то рыі 

для тэ а рэ тыч ных за ня ткаў 

і двух эка ла гіч ных марш-

ру таў з мес ца мі на зі ран ня 

за дзі кай пры ро дай. Пра-

ект да зва ляе дзе цям на 

прак ты цы ўма ца ваць тэ-

а рэ тыч ныя ве ды ў га лі не 

пры ро да знаў ства, атры ма-

ныя ў шко ле.

— А мы да ве да лі ся пра 

фес ты валь праз «Ін стаг-

рам», — да лу ча ец ца да раз-

мо вы эка ту рыст ка Ма рыя 

Усік. — На ша сям'я як ма га 

больш ча су ста ра ец ца пра-

во дзіць на дзі кай пры ро дзе. 

Шмат хо дзім па Брэсц кай 

воб лас ці — на вед ва ем азё ры, 

ба ло ты. На пра гра ме пра жы-

вёл упер шы ню — да чцэ толь кі 

пяць га доў, ад нак ёй усё па да-

ба ец ца. Так, Ні коль?

Дзяў чын ка пры зна ец ца, 

што ма рыць уба чыць ваў-

ка. На ўрад ці асця рож ныя 

зве ры на са мрэч вый дуць да 

лю дзей, ад нак хва ля ван не 

кі піць у кры ві на ват толь кі ад 

маг чы мас ці. Ма ці тым ча сам 

пра цяг вае:

— Лі чу важ ным, што 

Воль га рас ка за ла пра функ-

цыю ваў коў у ле се, іх па вад кі 

і пра ві лы па во дзін пры не ча-

ка най су стрэ чы...

Раз бі тая ляс ная да ро га 

вы во дзіць на ве лі зар ную 

па ля ну па ся род сы ро га лю-

таў ска га ле су. Блі жэй да 

ўскрай ку від не юц ца бяс фор-

мен ныя ў гус тых пры цем ках 

кар муш кі для ка пыт ных і 

цём ныя слу пы са лан цоў. 

Раз мо вы змаў ка юць. Паў-

сот ні лю дзей — ма лень кіх 

і да рос лых — за мі ра юць 

у ча кан ні га лоў на га дзей-

ства эка фес ты ва лю. Воль-

га сціс ла рас па вя дае пра 

ка му ні ка цыю дра пеж ні каў 

і пад но сіць да вус наў ва бу. 

У зыб кай ці шы ні, уз ві ва ю чы-

ся ў ха лод нае мок рае не ба, 

гус ты мі пе ра лі ва мі ра зы хо-

дзіц ца пры зыў нае ваў чы нае 

выц цё...

— У сту дзе ні-лю тым у дра-

пеж ні каў па чы на ец ца шлюб-

ны се зон, та му яны час цей 

ад клі ка юц ца, — тлу ма чыць 

гід, па куль гру па ад дых ва ец-

ца ад вы плес ку ад рэ на лі ну, 

што аг нём рас ця ка ец ца па 

жы лах. Ад спрад веч най на-

сця ро жа нас ці, стра ху пе рад 

цем рай і тым, што ха ва ец ца 

ў ёй, не па зба віц ца на ват у 

на тоў пе. 

— Сён ня, на жаль, за над-

та вет ра на. Нас шэ рыя па чу-

юць, а вось мы іх...

На «дэ серт» Воль га ўклю-

чае аў ды ё за піс, пра фе сій на 

«на спя ва ны» (чы тай, на вы-

ты) еге ра мі з ва бай. Сум нае 

шмат га лос се рас плы ва ец ца 

па акру зе... Праг на ўслу хоў-

ва ю ся ў нач ны ве цер. Пад 

са мы ка нец ча кан ня, на гра ні 

чут нас ці пры хо дзіць вод гук, 

па чуц цё яд нан ня з пры ро-

дай, су гуч нас ці ёй ста но-

віц ца поў ным. Хі ба гэ та не 

дак лад ны па каз чык, што ме-

ра пры ем ства атры ма ла ся на 

ўсе сто?

Алек санд ры на ПАР ШЫ НА,

фо та аў та ра.

Апош нія дні зі мы заў сё ды так — дзень 

ста но віц ца даў жэй шы, а тэм пе ра ту ра 

вы шэй шай. Гэ ты ты дзень та му — яр-

кае па цвяр джэн не, ка лі днём тэм пе-

ра ту ра па вет ра бу дзе да ся гаць 16 гра-

ду саў, па ве дам ля юць спе цы я ліс ты 

Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме-

тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га 

за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль-

на га ася род дзя Мінп ры ро ды.

Вель мі цёп лае на двор'е па тэм пе ра тур ным 

рэ жы ме больш чым на ме сяц апя рэдж вае 

клі ма тыч ны гра фік. Ся рэд ня су тач ныя тэм-

пе ра ту ры па вет ра ў асноў ным на 6—11 гра-

ду саў вы шэй шыя за ся рэд нія шмат га до выя 

зна чэн ні. Цёп лае акі я ніч нае па вет ра і апад кі 

ў вы гля дзе даж джу ста лі пры чы най хут ка га 

раз бу рэн ня снеж на га по кры ва. 

А ў аў то рак умо вы на двор'я ў Бе ла ру сі бу-

дзе вы зна чаць воб ласць па вы ша на га ат мас-

фер на га ціс ку, толь кі па паў ноч ным за ха дзе 

кра і ны ада б'ец ца ўплыў фран таль на га раз дзе-

лу. Воб лач на з пра яс нен ня мі. Уна чы пе ра важ-

на па паў ноч на-за ход няй па ло ве кра і ны прой-

дуць даж джы. Удзень без іс тот ных апад каў, 

толь кі на паў ноч ным за ха дзе мес ца мі не вя лі-

кія ка рот ка ча со выя даж джы. Ноч чу і ра ні цай 

мес ца мі сла бы ту ман, па паў ноч ным ус хо дзе 

на асоб ных участ ках да рог га ла лё дзі ца. Ве-

цер паў днё вы ўме ра ны. Тэм пе ра ту ра па вет ра 

ўна чы скла дзе ад мі нус 1 гра ду са па ўсхо дзе 

да плюс 7 гра ду саў па за ха дзе, днём бу дзе 

5—11 цяп ла, у за ход ніх і паў днё вых ра ё нах 

кра і ны ад 12 да 16 гра ду саў вы шэй за нуль.

Ад нос на ці ха бу дзе і ў се ра ду. У гэ ты дзень 

на боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны ўмо вы 

на двор'я аб умо віць воб ласць па вы ша на га 

ат мас фер на га ціс ку, толь кі па паў ноч ным за-

ха дзе за ха ва ец ца ўплыў фран таль на га раз-

дзе лу. Пе ра мен ная воб лач насць. Пе ра важ на 

без апад каў, толь кі мес ца мі па паў ноч ным 

за ха дзе кра і ны прой дуць ка рот ка ча со выя 

даж джы. Ноч чу і ра ні цай у асоб ных ра ё нах 

сла бы ту ман. Ве цер паўд нё вай чвэр ці ўме-

ра ны, мес ца мі па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па-

вет ра ўна чы бу дзе ад 2 ма ро зу па паў днё вым 

ус хо дзе кра і ны, да плюс 8 гра ду саў па за ха-

дзе. Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра днём скла-

дзе ад 5 гра ду саў па ўсхо дзе да 16 цяп ла ў 

паўд нё ва-за ход ніх ра ё нах кра і ны.

У апош ні дзень зі мы на двор'е кры ху са псу-

ец ца. У чац вер ноч чу ўмо вы на двор'я бу дзе 

вы зна чаць фран таль ны раз дзел, які ссоў ва ец-

ца ва ўсход нім на прам ку, а днём на ша кра і на 

бу дзе зна хо дзіц ца пад уплы вам ня ўстой лі вай 

па вет ра най ма сы. Воб лач на з пра яс нен ня мі. 

Ноч чу на боль шай част цы тэ ры то рыі кра і-

ны прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы, днём 

мес ца мі па кра і не ча ка юц ца не вя лі кія даж-

джы. Ноч чу і ра ні цай у асоб ных ра ё нах сла-

бы ту ман. Ве цер пе ра мен ных на прам каў ад 

сла ба га да ўме ра на га. Тэм пе ра ту ра па вет ра 

ўна чы ад мі нус 1 гра дус да 5 цяп ла, па паў-

днё вым за ха дзе кра і ны да плюс 7 гра ду саў, 

мак сі маль ная днём — 4—10 гра ду саў, па паў-

днё вым за ха дзе — да 13 цяп ла.

Згод на з па пя рэд ні мі пра гно за мі ай чын ных 

сі ноп ты каў, з пят ні цы да ня дзе лі (1—3 са ка ві ка) 

бу дзе пе ра важ на без апад каў. Ноч чу і ра ні цай 

мес ца мі сла быя ту ман і га ла лёд. Уна чы сі ноп-

ты кі абя ца юць ад мі нус 3 гра ду саў па ўсхо дзе 

да плюс 6 гра ду саў па за ха дзе, днём — ад 

плюс 5 гра ду саў ва ўсход ніх да плюс 15 гра ду-

саў у паўд нё ва-за ход ніх ра ё нах кра і ны.

Сяр гей КУР КАЧ.

На цы я наль ны парк «Пры пяц кі» зна хо дзіц ца на тэ-

ры то рыі ад ра зу трох ра ё наў Го мель скай воб лас ці: 

Жыт ка віц ка га, Лель чыц ка га і Пет ры каў ска га. Што-

год у парк пры яз джае ка ля 110 ты сяч на вед валь ні-

каў з Бе ла ру сі і Ра сіі. Ама та рам фо та- і звы чай на га 

па ля ван ня, рыб най лоў лі і ад па чын ку на пры ро дзе 

пра па на ва на не каль кі дзя сят каў роз ных ту раў, эк-

скур сій і фес ты ва ляў. Ёсць ме ра пры ем ствы на ват у 

та кі не перс пек тыў ны, на пер шы по гляд, час, як лю ты. 

Што год у гэ ты пе ры яд ла дзіц ца эка фес ты валь «Ноч 

ваў коў». Сё ле та мне па шан ца ва ла ту ды тра піць.

ВАЎ КОЎ НЕ БА ЯЦ ЦА — У ЛЕС ХА ДЗІЦЬВАЎ КОЎ НЕ БА ЯЦ ЦА — У ЛЕС ХА ДЗІЦЬ
Як пры цяг нуць ту рыс таў на ват у «не ту рыс тыч ны» се зон

На двор'еНа двор'е

Даж джы, ту ма ны, га ла лё дзі ца


